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РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ ВІЙНИ: РОЛЬ 

ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ ПІД ЧАС ОНЛАЙН-НАВЧАННЯ 

У сучасних умовах збройної агресії проти України проблема психологічної 

резильєнтності студентської молоді набула надзвичайної актуальності. Війна 

спричинила глибоку трансформацію освітнього процесу, зокрема — масовий 

перехід на онлайн-формати навчання, що супроводжується підвищеним рівнем 

стресу, тривожності, втрати мотивації та невизначеністю щодо майбутнього. Для 

багатьох студентів дистанційне навчання стало не лише педагогічним викликом, 

а й психологічним випробуванням. 

У цих умовах саме психологічна підтримка виступає критично важливим 

ресурсом збереження та розвитку резильєнтності — здатності особистості 

долати труднощі, відновлюватися після психотравмуючих подій і зберігати 

функціональність у стресогенному середовищі [1; 2]. У студентів цей ресурс 

формується не лише за рахунок особистісних якостей, а й завдяки доступу до 

підтримуючого середовища, професійного психологічного супроводу та 

ефективних стратегій саморегуляції. 

Студентська молодь у воєнний період є подвійно вразливою: з одного боку,  

як молоде покоління, що формує життєві орієнтири в умовах невизначеності, а з 
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іншого, як активні учасники освітнього процесу, що часто змушені навчатися в 

екстремальних обставинах 

Наявність психологічного супроводу в освітньому середовищі може 

значно зменшити ризики дезадаптації, сприяти збереженню внутрішньої 

мотивації до навчання та зміцнити віру у власні сили [3; 5]. 

Поняття резильєнтності активно вивчається у психології як здатність 

особистості протистояти дії стресових чинників, адаптуватися до складних умов 

та відновлювати внутрішню рівновагу після дії травмувальних подій [1; 2]. У 

контексті війни та онлайн-навчання резильєнтність виступає базовим чинником 

збереження психічного здоров’я та академічної ефективності студентів 

Сучасні дослідники трактують резильєнтність не як вроджену рису, а як 

динамічний процес, що розвивається у взаємодії особистості з її соціальним та 

освітнім середовищем. Ключову роль при цьому відіграють такі компоненти, як 

внутрішній локус контролю, самооцінка, емоційна регуляція, наявність 

підтримуючої соціальної мережі [2]. 

Психологічна підтримка набуває вирішального значення як ресурс 

стабілізації емоційного стану, відновлення відчуття контролю над ситуацією та 

зміцнення мотивації до навчання [5; 6]. У фокусі нашого дослідження — 

розуміння психологічної підтримки як системного впливу, що включає 

індивідуальне консультування, тренінги розвитку адаптивності, кризову 

допомогу, а також елементи педагогічної турботи й емпатійної комунікації з 

боку викладачів. Такий підхід узгоджується з положеннями гуманістичної 

психології (К. Роджерс, А. Маслоу), а також з сучасними моделями позитивної 

психотерапії та інтервенцій на основі резильєнтності (Bonanno, 2021). 

Мета дослідження – вивчити роль психологічної підтримки у формуванні 

резильєнтності студентів в умовах війни та онлайн-навчання. 

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання: 

1. Проаналізувати психологічні підходи до розуміння феномену 

резильєнтності та її чинників у студентському віці. 
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2. Дослідити специфіку впливу умов війни та дистанційного навчання на 

психоемоційний стан студентів. 

3. Виявити зв’язок між наявністю психологічної підтримки та рівнем 

резильєнтності студентської молоді. 

4. Описати ефективні форми психологічного супроводу, що сприяють 

розвитку адаптивності та стресостійкості студентів. 

5. Запропонувати рекомендації щодо організації психологічної допомоги 

студентам у закладах вищої освіти в умовах війни. 

У дослідженні брали участь 157 студентів І–IV курсів. Для оцінювання 

рівня резильєнтності використовувалась шкала резильєнтності Коннора–

Девідсона (CD-RISC), а також авторський опитувальник щодо досвіду 

психологічної підтримки під час онлайн-навчання. Частина студентів також 

проходила опитування за шкалою інтолерантності до невизначеності (IUS-12). 

Обробка результатів здійснювалася з використанням методів описової 

статистики та кореляційного аналізу. Усі учасники надали добровільну згоду на 

участь, а дослідження відповідало етичним стандартам психологічної практики. 

Аналіз результатів, отриманих за шкалою резильєнтності Коннора–

Девідсона (CD-RISC), показав, що значна частина студентів має середній рівень 

резильєнтності (≈58%), тоді як високий рівень виявлено лише у 17% учасників. 

Натомість у студентів з низькою резильєнтністю частіше спостерігалися ознаки 

емоційної виснаженості, тривожності та демотивації. 

Дані авторського опитувальника вказали, що лише близько третини 

респондентів (≈32%) повідомили про системну або епізодичну психологічну 

підтримку з боку фахівця або викладача. Ці студенти продемонстрували 

статистично вищі показники резильєнтності (t = 2,54; p < 0,01), а також кращу 

самооцінку адаптивності до онлайн-навчання, ніж ті, хто не отримував жодної 

підтримки. 

Окрім цього, серед студентів, які мали досвід отримання психологічної 

допомоги (індивідуальне консультування, групові заняття, підтримуюча 

комунікація), фіксувалося нижче значення інтолерантності до невизначеності за 
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шкалою IUS-12. Це свідчить про позитивний вплив психологічного супроводу на 

здатність адаптуватися до ситуації війни, втрати контролю та зміни навчального 

формату. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують, що наявність 

психологічної підтримки є суттєвим ресурсом формування резильєнтності 

студентської молоді. Найбільш ефективними виявилися ті форми підтримки, що 

включали: 

– регулярний зворотний зв’язок від викладачів; 

– наявність доступного шкільного або університетського психолога; 

– групові тренінги адаптивності та емоційної саморегуляції. 

Результати проведеного дослідження підтверджують, що резильєнтність 

студентської молоді в умовах війни є ключовим чинником збереження 

психоемоційної стабільності, навчальної мотивації та здатності до адаптації в 

умовах онлайн-освіти. 

Наявність психологічної підтримки — як з боку фахівців, так і в межах 

освітнього середовища — суттєво підвищує рівень резильєнтності, знижує 

інтенсивність переживання невизначеності та сприяє формуванню внутрішніх 

ресурсів подолання кризи. 

З огляду на отримані результати, доцільно: 

- інституціоналізувати психологічну підтримку в ЗВО шляхом регулярної 

роботи психологічних служб; 

- впроваджувати тренінгові програми з розвитку стресостійкості та 

емоційної саморегуляції серед студентів; 

- підвищувати психологічну компетентність викладачів щодо комунікації з 

молоддю в умовах війни та дистанційного навчання. 

Подальші дослідження доцільно спрямувати на розробку та апробацію 

комплексних програм формування резильєнтності з урахуванням специфіки 

освітнього середовища в період воєнного стану. 
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ЕМОЦІЙНА РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ БАТЬКІВ, ЯКІ ВИХОВУЮТЬ ДІТЕЙ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

У контексті сучасної української реальності, що характеризується 

тривалою воєнною агресією особливо вразливою категорією є батьки дітей з 

особливими освітніми потребами (далі ООП). Їх емоційна сфера зазнає значного 
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